

# EL DEFENSOR DE SANTAPOLA

SEMANARIO INDEPENDIENTE Y LITERARIO  
 SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Santapola, un mes Ptas. 0'30.—En Provincias, un mes, 0'40.—Trimestre, 1'10.

PAGO ANTICIPADO

## DIRECTOR:

Francisco Serrano y Sempere

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN: MAYOR, 12, P.R.L.

## ADVERTENCIAS

La correspondencia, al Director.—No se devuelven los originales.—Comunicados y anuncios á precios convencionales.

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

## GABINETE ODONTOLÓGICO DON PASCUAL CASTELLÓ CIRUJANO-DENTISTA

Participa á su numerosa clientela y al público en general, que este Gabinete hállase provisto de todos los aparatos é instrumentos necesarios para practicar, de conformidad con los más recientes adelantos de la Cirujía dental, la alineación de los dientes, extracción de muelas y raigones, orificaciones y obturaciones; tratándose con eficacia todas las enfermedades del órgano dentario y sus dependencias.

Se construye toda clase de dentaduras postizas, en oro, platino, caucho y cetuloide; así como también dentaduras de encia continua esmaltada.

También se sirve á domicilio.  
 Corredera, 37, Elche.

## LA ENSEÑANZA PÚBLICA EN SANTAPOLA

Santapoleros: En las columnas de «La Unión Democrática» periódico diario, que vé la luz pública en Alicante, se ha pretendido quitar la reputación á EL DEFENSOR DE SANTAPOLA, desmintiendo descaradamente los argumentos y quejas que presentaba las columnas de este semanario, contra la enseñanza pública en esta localidad.

Como sabemos defendernos contra los ataques y las calumnias de nuestros enemigos, nuestro director contestó duramente á las falsedades absurdas que la carta publicada en el mencionado periódico, contenía.

Ya lo veis; nuestro periódico ha sido muy mal recibido en las altas esferas, porque ha de velar por vuestros intereses ya que las personas que deben cuidar de ellos, no lo hacen.

Han dicho, faltando á la verdad, que la enseñanza y educación de vuestros hijos, no puede estar en mejores condiciones de como se halla en la actualidad.

¿Qué aprenden en la escuela vuestros hijos?

Vosotros lo sabéis tan bien ó mejor que yo; la mayoría de los hijos de Santapola, cuando llegan á la edad de ser hombres, no saben leer ni escribir, porque la primera enseñanza fué siempre descuidada y torpe, por culpa de los profesores.

También se pretende demostrar que los locales de las escuelas no están en tan malas condiciones como dicen.

Falso, todo falso; las escuelas se hunden sin remedio; la vida de vuestros inocentes hijos pelagra concurriendo á ellas, y hasta por falta de condiciones higiénicas, vuestros hijos enferman y se mueren.

¿Qué más pruebas queréis?

¿No os basta saber que hace muy poco tiempo cayó una molada á dos ó tres metros de distancia de vuestros hijos?

Pues si no lo sabíais, sabedlo ahora y evitad la catástrofe, comenzando por no mandar á los niños á esos focos de infección que se llaman escuelas, porque nada bueno y sí mucho malo, sacarán vuestros hijos de ellas.

Cuando EL DEFENSOR DE SANTAPOLA comenzaba á luchar desinteresadamente para que se edificasen unos locales que reuniesen buenas condiciones, el señor Secretario del Ayuntamiento, tal vez mandado por algún alto personaje, se apresuró á desmentirnos, diciendo que las autoridades han cumplido siempre con su deber y que la enseñanza en esta localidad, está en las mejores condiciones posibles.

¿Veís como mienten?

EL DEFENSOR hará mucho daño en las altas esferas y mucho bien á la clase obrera; esa es y será su misión.

Evitad los daños que puedan ocurrir, no mandéis á vuestros hijos á una muerte segura y confiad siempre con

EL DEFENSOR.

## LA IBERIADA

(FRAGMENTO)

### INVOCACIÓN

«La noche es la relación del alma con el misterio.»

VICTOR HUGO.

Ya la noche es del espacio dueña y señora.

Ya la hora del silencio y del reposo ha sonado majestuosa en vibrante reloj de lejana torre.

A través del ancho cristal del balcón de mi gabinete, miro la luna lucir en su menguante cuarto como lámpara de fantástica sacerdotisa encendida en el espacio, cual tenue luminaria en cuyo rayo indeciso cabalgara la luna mía.

Hay en mí tristeza eterna: alud inmenso parece pesar sobre mi corazón, y allá en el fondo de mi cerebro siento moverse algo indeciso... algo parecido á la agitación de una ola en el seno de un abismo.

¡Iberia!... voy á cantarte en prosa soberana, porque los cantos que no son versos son los cantos de lo inmenso.

Esa luna pálida y como reclinada sobre el horizonte; este misterio supremo de la noche en que el espíritu se sumerge como buscando en letárgica inmersión la sublime metafísica de sus contemplaciones ultrahumanas; ese incienso que van parodiando las nieblas con sus ascendentes espirales de purísima blancura; ese llanto universal que simula el rocío helado sobre los troncos de la arboleda, sobre los despojos de las florestas y en las altas cumbres de nevado arriño; ese halito glacial que sopla impalpable... ¡todo!... todo va constituyendo en mí conjuntos de inspiración y de encantos; conjuntos de sombra y luz que en mágicas rutilaciones descomponen mi pensamiento en enigmático análisis espectral de un acoso de la razón... aglomeraciones de principios y de fines que, difuminados unos en otros, presentan á mi doliente alma inexplicables espectáculos de vida y de muerte.

Arde junto á mí la luz que acompaña mis desvelos, y de mi tintero de estrecha boca emánase ligero vapor, mientras por los ámbitos de la estancia empiezo á percibir aleteos de gnomos y de espíritus que, vagantes en la penumbra, semejan cohortes de una ubicuidad suprema de la vida de la idea.

¡Iberia grande y augusta!

¡Iberia espléndida y queridala!

La base psíquica de la vida de mi inspiración bulle ya hirviendo para glorificar.

Tú, que en tu seno llevaste el origen de la existencia de mis hijos; tú que me has dado lágrimas y laureles en revueltas amalgamas; tú, matrona hermosa que has cobijado bajo tu manto púrpureo al ángel de mis amores y al horrendo trasgo de mis pesares, escucha mi acento, y si hoy de mí no tendrás más que el canto del bardo apasionado, mañana tendrás en tu entraña el cuerpo del poeta muerto, que con labios eternamente fríos besará la tierra en que pulsó la triste lira de melancólicas inspiraciones.

¡Noche!... ¡qué soberbio misterio de lo creado!... ¡noche!... ¡qué enigma tan hermoso de la luz!... ¿por qué las almas son grandes con la noche y pequeñas con el día? ¿por qué el cerebro crea entre sus sombras lo que á la faz del día esconde?

¡Noche!... yo vivo siempre contigo; adoro tus crespiones y tu quietud; venero tu majestad y tu grandeza, porque tú eres para las almas grandes lo que un templo lleno de misterios para la fe.

En tí todo reposa y se agita... combate y quietud de encanto indefinible que envuelven al que contigo vive en inercias y en espumas que forman algo en torno de la materia que ni se dice ni se escribe, por que para ello no hay pluma ni palabra.

¡Por eso ¡oh noche! mi corazón te adora!

En tí no hay miseria humana ni lucha material; en tí buscó la vida su causa, y de tí brotó la luz esplendorosa; tus sombras lo envuelven todo por igual, y tiene tu silencio un eco que sólo al espíritu que siente le es dado escuchar... voz que nunca suena, pero que eternamente se oye donde quiera que te invoque el pensamiento de ideas preñado, ó te busque el sentir ahito de amarguras ó placeres.

¡Noche!... ¡madre excelsa del universo! tú fuiste en tí misma antes que enti la nada fuera... Por eso el alma te busca como anhelando hallar en tu sombra y en tu belleza los orígenes de su existir... ¡noche hermosa, de misterios llenal... yo te canto, porque al cantarte, suena en mí un himno al dolor, una plegaria de pasiones que, en ondas impalpables de rítmica alegría, me va asimilando á tí hasta flotar contigo en aquellas regiones soñadas en que sólo existes y en que sólo imperas!

¡Noche!... ¡tú eres la filosofía del Génesis!

Todo es en tí vago, incierto y borroso, como son en el alma vaguedades las ilusiones; manchas encicentas el amor y la dicha y contorno indeciso y lejano la esperanza.

La noche es la tumba del universo feliz.

Después de vivir con la noche, ¡qué obstáculo hay para morir?

Para pasar á lo eterno, todo ataud debiera abrirse de noche, para recostarse en su hueco estrecho y lanzar su bulto frágil á los mares del no ser; no hay como la noche para empujarlo todo hacia un fin evolutivo.

Cuando la noche se va y sus tules se repliegan como paños de regio túmulo que se recogen, muchas veces me pregunto viendo volver al día, ¿por qué no

me fui con mi amada en alas de sus ne-  
gruras?

Y si en desposorio tal yo hallara la di-  
cha entera... ¿por qué mi cuerpo no se  
rasga para que el alma pura hacia ella  
vuelde?

Desceñida la vaporosa túnica, flotando  
al viento la rubia cabellera, brillantes las  
azules pupilas, encendido el nacarado cutis,  
coronada de blancas rosas y cual nunca  
hermosa en su juventud perpétua,  
desciende escurrida por el rayo de luna  
que filtra el cristal de mi balcón mi mu-  
sa triste, alegre ahora porque de Iberia el  
poema inmenso viene á inspirarme trans-  
figurada.

Siéntase, impalpable, sobre el montón  
de mis libros y me mira de modo tal, que  
yo, fascinado, poco á poco concluyo por  
perder mi existir en su divina fusión.

¡La lira!... ¡no!... Poco es ella para mi  
canto, y así como al trovar la majestad  
de la idea modelé al tiempo en lira de mi  
capricho, hago lo mismo ahora para  
cantar de Iberia la epopeya sublime.

Antiguos manes; viejas deidades que  
fuisteis venerandos penates de fenecidos  
hogares; sombras egregias de los prohombres  
ibéricos; visiones maravillosas de sus  
magas, sus leyendas, sus tradiciones y sus  
hados, sedme todos propicios...

¡Yo os invoco! ¡yo os conjuro!

Manuel Lorenzo D'Ayot.

## LO DEL ALGA

En el primer número de nuestro sema-  
rio rogábamos á la Junta de Sanidad de  
esta villa se sirviera hacer desaparecer  
los miasmas mortíferos que se desprenden  
de una gran charca que los tempora-  
les de mar han ocasionado en el muelle  
junto á la casilla del faro.

En el número siguiente nos apresura-  
mos á dar las gracias á dicha junta por  
haber atendido nuestro ruego, empezando  
á practicar algunos trabajos con dicho  
objeto; mas toda vez que estos se han  
suspendido después, sin más resultado que  
haber reducido á la mitad la superficie de  
dicha charca, volvemos á llamar nueva-  
mente la atención de la referida junta,  
tarea que continuaremos en todos los nú-  
meros venideros hasta conseguir librar á  
la población de ese foco de infección que  
ha producido ya algunas enfermedades,  
y promete ser causa de más funestos re-  
sultados.

Además de esto, la temporada de ba-  
ños se aproxima, y es preciso evitar que  
los de fuera nos consideren, no solo rebeldes  
á las leyes sanitarias, sino escasos de  
olfato y de sentimientos humanita-  
rios.

Rocaberti.

## SONETO

### Á CONSUELO

Te presenté mi amor, y tan ingrata  
E irresoluble fuiste á responderme.  
Que aun lo recuerdo y no sé contenerme  
Sin sentir una pena que me mata.

Mi lengua contra tí hoy se desata  
Demandando la paz, y á defenderme  
Acude el corazón; tranquilo duermo  
Y tu respuesta negativa acata.

¿Me presentas inconvenientes ciento  
Cuando tan franco sabes fui contigo?

No vayamos á entrar en nuevo cuento.  
Sino me has despreciado como amigo  
Insistiré en mi amor, y si me escuchas  
Con tu querer acabarán las luchas.

Antonio Garcia

Alicante.

### Á LA BELLA SEÑORITA PEPITA LOPEZ

Eres la rosa  
Que en la mañana  
Del mes de Abril,  
Blanca y lozana  
Bello perfume  
Deja sentir.

Si hay prados encantadores  
Que el cielo sereno riega,  
Y en donde con mil colores  
Pinta el artista su pena...  
Yo quiero que en esos prados  
Tus piés ligeros se muevan.

José Valero.

Cartagena.

## DESDE ELCHE

Sr. Director de EL DEFENSOR DE SANTA-  
POLA.

Muy Sr. mio y apreciable amigo: Des-  
de el día en que tuvo V. la mala ocurrencia  
de duplicarme que escribiese alguna  
carta para su ilustrado semanario, vengo  
torturando mi corta imaginación, sin hallar  
un asunto digno de mencionarse; pues en  
esta tierra en donde tantas y tan grandes  
cosas han sucedido, no hay en el día  
absolutamente nada de qué ocuparse.

Sin embargo, no creo prudente demorar  
por más tiempo el cumplimiento de mi  
compromiso aún con el convencimiento  
de que ha de resultar insulsa esta mi primera  
correspondencia.

Con el fin de organizar de algún modo  
este servicio, he pensado pasar revista por  
orden alfabético y de este modo no creo  
que nadie tenga derecho á queja por si le  
corresponde salir á la palestra antes ó  
después. En el orden alfabético corres-  
ponderá por ejemplo:

A..... Ayuntamiento, Alcaldes, Ad-  
ministración.

B.... Barros.

C..... Consumos, Casino, Círculos,  
Causas....

No creo de necesidad extenderme á  
más letras porque ni lo que abarcan estas  
tres podrá tratar en esta correspondencia.

Ayuntamiento; éste continúa estacionado  
sin llevar á cabo ninguna reforma ni  
mejora de alguna importancia, si bien es  
verdad que la mala suerte les persigue,  
pues apesar de haber gastado á tres ad-  
ministradores de consumos en poco tiempo,  
con el propósito de aumentar la renta  
de este ramo de ingresos, único casi,  
para atender á cubrir el presupuesto de  
gastos, esta renta sigue desde el primer  
día en espantosa baja, según lo demuestran  
el atraso en que se encuentran los  
pagos á empleados y demás servicios del  
municipio, pues solo á la compañía Elec-  
trica se le adeudan más de 12.000 pesetas  
(si no estamos mal informados,) capital  
que difícilmente cobrará esta compañía,  
si como es de esperar pasamos el mes  
de Junio y entramos en el próximo año  
económico del 94 al 95.

En otros tiempos, cuando se publicaba  
un *Barullo*, órgano de los que hoy nos  
gobiernan, se publicaban las cuentas  
mensuales impresas y podía hablarse de

ellas, hoy esto no es posible haerlo,  
porque nuestros ediles todo lo que son  
de liberales son de reservados.

Otro asunto que no sé si le correspon-  
derá á la letra A, ó á la B, es el asunto  
de los sellos de las tenencias de Al-  
caldía, que por oficio se reclama á los  
que desempeñaron estos cargos en 1892.

Con el afán de procesar por treinta  
veces á los concejales suspensos, es de  
creer que no haya dejado esta gente nin-  
gún rincón de la sala capitular por regis-  
trar y ¡oh dicha! en una de las actas del  
tiempo de los conservadores, encuentran  
un acuerdo tomado para que se adquirie-  
ran unos sellos con destino á las tenencias  
de Alcaldía, y sin atenerse á más razones,  
demandan por oficio á los que desempeña-  
ron dichos cargos en aquella época para  
que entregasen aquellos sellos.

Ahora bien; ¿se ha tenido en cuenta  
la *busca y captura* del correspondiente  
libramiento de pago de aquellos sellos?  
Porque si el libramiento existe, creo de-  
bió empezarse por reclamar al Alcalde y  
al secretario de la época de los sellos,  
para que dieran razón de éstos, y sino  
existe el tal libramiento, es indudable que  
no han existido, en cuyo caso, se ha he-  
cho una plancha fenomenal.

Y basta de Ayuntamiento.

Alcalde: Este no puede negarse que se  
desvive y afana por cumplir con su cargo,  
y harto hace (para lo solo que se encuentra)  
con hacer algunas cosas, aunque pocas, y  
de poca importancia, sin tener un cuarto  
para gastar, sin embargo, bueno sería  
que haciendo cumplir á todos con su  
deber se procurara que algunas calles  
(que no son la suya) se cuidaran mas,  
pues es vergonzoso que no pueda pasarse  
por muchas de éstas sin que el mal olor  
tire de espaldas á cualquiera. Y con esto  
está incluida la letra B.

C. Consumos, lo más saliente de este  
ramo es lo acertado de los decomisos  
que por mal hechos se pierden la mayor  
parte si se defienden bien y en cuanto á  
Administración. ¿Quién les ha dicho á  
estos administradores, que las administra-  
ciones municipales pueden vender de su  
cuenta artículos de los que devengan  
derechos? ¿no saben que esto por lo ex-  
puesto que es á defraudar los ingresos  
está terminantemente prohibido?

Sigan, pues, por ese camino que en tan  
mal hora han emprendido, pero lleven  
mucho cuidado en dar un tropezón, que  
les pueda lastimar.

Casino: Es la sociedad que á causa de  
la tenaz guerra de sus sempiternos en-  
emigos estuvo á punto de perecer, gra-  
cias á los esfuerzos de todos los que es-  
timan esta antigua y bien montada so-  
ciedad y muy especialmente á la activa  
Junta que hoy la gobierna, dirigida por  
su joven, activo é inteligente presidente  
D. Manuel Gómez Aznar, ha adquirido  
toda la vida y animación que había per-  
dido y está en camino de su engrandeci-  
miento y prosperidad.

Círculos: El Obrero también aumenta  
considerablemente el número de sus so-  
cios, habiéndose invertido en un año la  
suma de 16.995 pesetas en socorros á los  
socios enfermos y con esto está de más  
tratada la grandiosidad de esta obra, y  
si á esto se añade que tiene en existen-  
cias en metálico, mobiliario y biblioteca,  
la considerable suma de 19.557'95 pesetas.  
Puede tenerse como una de las princi-  
pales de su clase. Esta sociedad ha ve-  
nido durante más de un año pasando por

un período de luchas intestinas entre los  
socios, propias en los primeros años de  
toda sociedad, y gracias á las activas  
gestiones y prudentes consejos de todos  
los que estiman esta sociedad por sus  
grandiosos resultados, estas luchas ha-  
bían desaparecido desde primero de año,  
con dejar el campo libre á los más tur-  
bulentos y retirarse los que se considera-  
ban como objetivo de aquellas luchas, y  
así tal vez hubiera continuado por largo  
tiempo, más la publicación de una hoja  
con motivo del noveno aniversario de  
esta sociedad y la violenta redacción de  
la misma, ha producido tan mal efecto  
entre los socios, que se ha publicado una  
protesta firmada por un considerable nú-  
mero de estos y que dado su importan-  
cia, creen algunos que producirá efecto  
en la mal aconsejada Junta y que esta,  
por dignidad y por decoro, dimitirá sus  
cargos.

Yo no participo de esas mismas creen-  
cias, pues si como presumo, son asuntos  
políticos los que han inducido á esta  
Junta á obrar de ese modo, no se abandona  
tan fácilmente una posición conquistada  
á fuerza de tantas luchas y desvelos, y  
de aquí toda su responsabilidad, si vuel-  
ven los trastornos que podían darse por  
terminados sin la publicación de la indi-  
cada hoja.

Y para terminar, pues, como presumía,  
ha resultado demasiada estensa esta cor-  
respondencia se reitera de V. afectísimo  
seguro servidor y amigo,

UN SUSCRIPTOR.

Elche 31 de Mayo de 1894.

Señor Director de EL DEFENSOR DE  
SANTAPOLA.

Muy señor mio:

La política de los pueblos, por lo que  
se ve, va entrando de algún tiempo á es-  
ta parte, en una nueva y peligrosísima fa-  
se: la familiar.

Así es que no debemos extrañarnos  
ver á ayuntamientos compuestos de pa-  
dres, hijos, yernos, hermanos, tíos, so-  
brinos, primos, afines y testamentarios,  
con el santo y piadoso fin, seguramente,  
de mangonearlo todo, y que, como en lo  
vulgar se dice: todo quede en casa.

No há mucho se ocupó la prensa del  
Ayuntamiento de Valdeprado, que había  
cabido en suerte á la familia de los So-  
cos.

Ignoro si en alguna otra parte había  
tocado á la de los *mojados*, lo que sí es,  
que en esta, como usted apunta en su nú-  
mero anterior, ha caído la *breveta* á la de  
*fuentes* que disfruta á más y mejor de la  
situación calamar.

Tanto, que en una misma casa están  
Alcalde y primer teniente, ó sea: padre é  
hijo *célibe*, á los cuales cubre el mismo  
techo, comen en igual mesa, y quizás se  
acuesten y laven en una misma habita-  
ción y aljofaina. Y á la consideración de  
usted, señor director, dejo hasta qué pun-  
to están bien estas corporaciones de fa-  
milia, en poblaciones como esta, de veintitantos mil habitantes.

Y no es lo peor que esto suceda, sino  
que los concejales que no son parientes  
ni afines, sean casi todos interinos, sin  
que se vislumbre ni remotamente, cuán-  
do ocuparán sus sitios los propietarios.

Que esto sucediera en los tiempos que  
los fusionistas llaman de reacción, aun-  
que mal estaría, nada tendría de particu-

lar, pero que ocurra mandando el libe-  
lote Sagasta, es por demás irrisorio, por  
no decir otra cosa. Y por este camino  
jamás iremos a ninguna parte más que  
a lo que ahora, y ha muchos años tene-  
mos: al desbarajuste y mala administra-  
ción. ¡Oh! si ahora se publicara «El Ba-  
rullo!» ¡Cuántas cosas no diría de esta  
situación tan semejante a la de los con-  
servadores! Bien hicieron en retirarlo a  
los primeros asomos de la exaltación al  
poder del gran calamar.

Así se evitaron de decir de ellos mis-  
mos lo que decían de los otros.

Mucho hay que hablar de esta pobla-  
ción, pero no quiero cansarle más por  
hoy. Poco a poco irá enterando a usted,  
su afectísimo S. S.

Un Observador.

## SABLAZOS ILICITANOS

Nos dicen de Elche que el Sr. Ro-  
dríguez trata de reunir a los suyos  
para reorganizar su partido.

Trabajo perdido, porque a dicha  
reunión sólo acudirán a lo sumo, los  
*descontentos*, y aun éstos conocién-  
dole como los otros, ó sea los *mamonés*.  
¿No es eso, Sr. Rodríguez?

Nos ruegan de Elche llamemos la  
atención de aquellas autoridades sobre  
el cúmulo de chiquillos, mal educados,  
que a toda hora, y especialmente por  
la noche, molestan con sus juegos, en  
calles y plazas al vecindario. ¿Es que  
en Elche no hay vigilancia, ó los mu-  
nicipales carecen del órgano de la  
visión?

Pues de otro modo no es posible que  
se nos dieran estas quejas.

La hoja que con motivo del noveno  
aniversario de su fundación, publicó,  
en uso de su perfecto derecho, la  
Junta de gobierno del «Círculo Obrero  
Ilicitano» dando cuenta del estado de  
la sociedad, ha traído su tantico de  
polvareda, en la vecina ciudad de las  
palmas.

Al parecer, alguien, y no sabemos  
por qué, se ha dado por aludido en el  
contenido de la misma, y ya la prensa  
alicantina se ocupa del particular.

Cuando termine la polémica, que,  
por lo que vemos, promete ser áspera,  
pondremos al corriente a nuestros lec-  
tores de su resultado; y con la impar-  
cialidad que nos caracteriza, diremos  
de parte de quién está la razón.

## LOCAL

Sr. Alcalde:

¿Un albañil tiene derecho a pagar con-  
tribución?

Nos parece que la ley no dice tal cosa.  
Y si acaso dice algo de eso, dirá que  
tiene derecho de pagarla el maestro de  
obras públicas, que está pensionado por  
el Municipio, y además creemos que tiene  
otro tanto por no sabemos qué razones.

Un albañil nos dá la queja siguiente:

El primer año pagó 8 pesetas, el se-  
gundo 12 pesetas y el tercer querrán  
hacerle pagar a razón de 16 pesetas.

Hace 6 meses, tenía que pagar un tri-  
mestre y se negó a ello, por lo cual se le  
hizo abonar por fuerza.

Suponemos que el señor Alcalde estará  
en antecedentes sobre este hecho.

Y por lo tanto ahora decimos nosotros.  
Que es un abuso inculicable y un  
ágio intolerable, lo que se está haciendo  
con los pobres trabajadores.

Esperamos que el Sr. Salinas, com-  
prenderá lo injusto de estos actos y man-  
dara enhoramala a sus consejeros ineptos,  
que no desean otra cosa, al parecer, que  
poner a la primera Autoridad en eviden-  
cia y cargar sobre él graves responsabi-  
lidades.

De no corregir este abuso, es fácil que  
nos ocupemos con más dureza sobre lo  
mismo, para que se pongan coto a  
ciertos hechos que ponen de relieve la  
marcha falsa de la administración de  
Santapola.

Dice nuestro apreciable colega «El  
Eco de la Región» de Requena:

«Según leemos en el semanario EL DE-  
FENSOR DE SANTAPOLA, en el sitio lla-  
mado Albufera, término de Elche, bahía  
de Santapola, se han descubierto unas  
salinas que según personas inteligentes  
en la materia, reúnen mejores condiciones  
que las acreditadas de Torreveja; parece  
que ya se han extraído unos diez mil quin-  
tales de dicha sal, pero como los barcos  
han sido despachados en Torreveja, di-  
cho producto figura extraído de las sali-  
nas, del citado pueblo, perjudicando este  
proceder a los señores de Santapola y  
Elche. Como el colega dice muy bien, es  
indudable que se trata de quitar impor-  
tancia a estas nuevas salinas, que pueden  
reportar beneficios inmensos a los habi-  
tantes de estos dos pueblos interesados.»

Después de deseárselos un éxito satis-  
factorio para bien de sus pueblos, unimos  
nuestra protesta a la de los vecinos de  
Santapola y Elche, para que las autori-  
dades no permitan se quebran tan sa-  
grados intereses.»

Y nosotros damos las más expresivas  
gracias a «El Eco de la Región», por ha-  
ber atendido a nuestra súplica.

El último domingo en la noche, hubo  
música en la Glorieta y también algunos  
*caribes* iban empujando a nuestras bellas  
paisanas.

Los municipales presentaron la dimi-  
sión de su cargo, porque no vimos a nin-  
guno.

¡Que nos vamos aproximando al Riff.  
Señor Alcalde!!!...

Suma... y sigue:

Estamos esperando que se arregle el  
farolito del muelle y a la hora presen-  
te... nada.

Sería de ver que el señor municipio no  
tuviera dos pesetas para arreglar un farol.  
¡Que triste es ser pobre!..

El día 27 del mes último, tomó posesión  
de su cargo, el nuevo ayudante de  
Marina, nuestro distinguido amigo don  
Manuel Gomez.

Sea bien venido a Santapola.

¿No sería conveniente poner en los es-

tancos un buzón para depositar las car-  
tas?

Creemos que sí, y llamamos la aten-  
ción de quien corresponda, para que se  
lleve a cabo a la brevedad posible, y de  
este modo se cumplirá con la ley.

Esperamos que seremos atendidos.

El martes a la una de la madrugada  
fuimos obsequiados con una serenata, por  
la orquesta de bandurrias y guitarras,  
compuesta de los señores Simó (D. Pedro)  
Canales (D. Tomás) Gimenez (D. To-  
más) y Sempere (D. Pedro) y bajo la  
acertada dirección de nuestros jóvenes é  
inteligentes amigos D. Angel Quisilant y  
D. Elias Samper.

El variado programa que hábilmente  
ejecutaron, fué el siguiente:

- 1.º Paso doble «El Obrero»
- 2.º Polka «Las Hadas»
- 3.º Mazurka «La Queja»
- 4.º Schotis «El Arrogante»
- 5.º Paso doble «Mellilla»

Las piezas nombradas las ejecutaron  
con suma destreza y tono admirable,  
puesto que, apesar de ser muy reciente  
la formación de la pequeña orquesta, no  
sufrieron ni la más leve equivocación, lo  
cual prueba a la altura en que se halla la  
dirección y el buen gusto de los discipu-  
los en aprender.

De ir siempre unidos, tal vez en breve  
tiempo pueda formarse una banda que  
obtenga nombradía en nuestra provincia.

Acompañaban a los tocadores, nuestros  
particulares y distinguidos amigos don  
Pedro Simó (Padre) los señores Murtula  
(D. Angel y D. Antonio) D. José Lopez,  
D. Carlos Quirant, D. Vicente Cuesta,  
D. Tomás Salinas y otros varios cuyos  
nombres sentimos no recordar.

Damos las más expresivas gracias a  
todos por la atención de la cual hemos  
sido objeto.

Muy pronto verá la luz pública en  
Alicante, un libro titulado *Páginas lite-  
rarias*, debido a las inspirada pluma del  
joven escritor D. Adelardo Rodríguez,  
con un prólogo de un reputado literato  
catalán.

El autor de *Páginas literarias* goza  
de bastante reputación en la republica de  
las letras y no dudamos que con su obra  
alcanzará un nuevo triunfo.

En la presente semana hemos reci-  
bido la visita de los colegas si-  
guientes:

*El Noticiero de Soria*, de Soria; *El  
Correo de Celanova*, de Celanova; *La  
Montaña*, de Mañresa; *El Diario*, de  
Cartagena y *La Semana*, de Carta-  
gena.

Agradecemos la visita.

Sr. Alcalde:

¿Podríamos saber dónde están los  
caballeros municipales?

¡Malo, malo, malo, malo!..

En el número próximo nos ocupare-  
mos extensamente de «La enseñanza  
pública en Santapola», para que cada  
cual quede en el terreno que corres-  
ponda y para que algunas caretas

vengan al suelo, ya que obran hipó-  
critamente y han calumniado a nues-  
tro director y lo han desmentido en  
las columnas de «La Unión Democrá-  
tica», de Alicante, con hechos ciertos  
que publicó nuestro semanario, sema-  
nas pasadas.

Tenemos entendido que en la veci-  
na ciudad de las palmas, ha corrido el  
rumor de que, nuestro corresponsal en  
esa ciudad de Elche, era el distingui-  
do escritor, ex-director de «El Bou»,  
D. José Pérez Sánchez.

Aunque al Sr. Pérez le hemos supli-  
cado que desempeñara el cargo men-  
cionado, nos dió las gracias galante-  
mente y se negó a ello, manifestándo-  
nos que no podía acceder a nuestra  
súplica a causa de las muchas ocupa-  
ciones que tiene.

Ahora bien; aunque en el presente nú-  
mero publicamos dos cartas de Elche,  
cuyos autores son dos suscriptores ami-  
gos nuestros, no por eso dejaremos de  
admitir un corresponsal fijo, que nos  
escriba una carta semanal ya sea de  
un partido ó de otro, si lo solicita por  
escrito a nuestro director.

EL DEFENSOR es un semanario inde-  
pendiente que censurará todo lo digno  
de censura y elogiará al que se ha-  
ga acreedor a las alabanzas, sea quien  
fuere y venga de donde viniere.

Conste así a los políticos de todos  
matices, de Elche.

En la calle de París, (antes Muelle) se  
vende una bonita casa.

Para más informes, dirigirse a nuestra  
Redacción.

## PASATIEMPOS

### HUMORADAS

El marido de una señora, a la cual no  
se contenta fácilmente, acaba de recibir  
una carta de un amigo suyo.

Ella le pregunta:

—¿No dice nada para mí?

—No.

—¡Qué grosero!

—¡Ah! sí... sí... me encarga al final, de  
darte muchas expresiones.

—¡Oh! ¡El hipocritón!... ¡si no puede  
sufrirme!

Enrique Le Dantec,  
(Bachiller)

Alicante 27 de Mayo de 1894.

### CHARADA

Mi primera interjección,  
Y la tres primera casta,  
Y la lavandera gasta,  
Dos primera agua y jabón.  
Nombre es mi primera tres  
De una mujer dos tercera,  
Pero el todo... de manera  
Que ciudad de España es.

L. P. B.

Santapola.

### ALICANTE

IMP. DE MANUEL Y VICENTE GUTIERRO  
Plaza del Progreso, 5

GRAN ESTABLECIMIENTO DE COMESTIBLES  
DE LOS HERMANOS  
**ANTONIO Y ANDRÉS BAILE**  
A precios baratísimos encontrará el público en este Establecimiento, los mejores artículos de primera necesidad.  
PLAZA MAYOR.—SANTAPOLA.

TIENDA DE COMESTIBLES  
DE  
**VICENTE ALBA Y C.<sup>A</sup>**  
El público que concurra á este Establecimiento, quedará satisfecho de su servicio esmerado y la equidad de los precios.  
CALLE DE COLÓN.—SANTAPOLA

**ZAPATERIA**  
DE  
**PASCUAL ESCOBAR**  
En este Establecimiento, se venden toda clase de calzados hechos y á medida, como igualmente géneros pertenecientes al gremio de zapateros, á precios en extremo económicos.  
SAN ANTONIO.—SANTAPOLA

**ASEO Y ECONOMÍA**  
Se componen toda clase de sombreros para niños y caballeros.  
**PEDRO SIMÓ PLÁ**  
CASTILLO.—SANTAPOLA

**PILDORAS DE RIAZA**  
DE PEREZ NEGRO  
Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean Tercianas ó Cuartanas  
Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

GRAN SASTRERÍA  
DE  
**GERÓNIMO MARTINEZ**  
Grandes rebajas de precios para la presente temporada de verano.  
Se reciben encargos para las principales casas del extranjero.  
CALLE DE SAN JOSÉ.—SANTAPOLA

¡Interesante!  
**Callosfuera Agulló**  
Verdadero remedio no conocido hasta hoy para quitar radicalmente toda clase de Callos, durezas, juanetes y ojos de pollo en los pies.  
Después de muchos experimentos he podido conseguir el tan poderoso remedio  
**Callosfuera Agulló**  
De venta en farmacias y droguerías de España y extranjero.  
Depósito en Alicante al por mayor y menor en la antigua y acreditada farmacia de D. José Soler, plaza de San Cristóbal, y en la farmacia y Laboratorio de D. Salvador Pascual, plaza de San Francisco.

**EDUARDO GALIANA**  
**AGENCIA DE ADUANAS**

COMISIONES, CONSIGNACIONES,  
TRÁNSITOS Y DSEPAOH DE BUQUES  
**DEPOSITO DE GARBANZOS**  
— DE —  
MAZAGÁN Y CASABLANCA

SAN FERNÁNDO, 32, ALICANTE

**CONFITERÍA**  
DE  
**JOSÉ GARCÍA**

Se acaba de recibir un surtido de velas especiales de mucha duración y economía, para velatorio de los difuntos.  
Para que los numerosos parroquianos no tengan necesidad de ir á molestar á la Iglesia, en este Establecimiento se ofrecen gratuitamente unos bouitos y lujosos candelabros, para la colocación de dichas velas.

PLAZA MAYOR, 2, SANTAPOLA  
**¡OJO COMPRADORES!**

Los que tengais que haceros elegantes, sólidos y buenos trajes, tanto para Caballeros, como para las Señoras, no comprar nada, sin visitar antes las tiendas de SAN JOSÉ en esta ciudad y en la villa de Almoradí, porque su dueño tiene gusto para presentaros las más primorosas novedades.

Si comprar quieres barato la elegancia y variedad, acude sin detenerte tienda de Agulló Cerdá que tiene en moda los géneros de más alta novedad que recibe con frecuencia de las fábricas «Condalia» y por vender, es un hombre que pierde hasta el capital. Conque ¡ojo compradores! lo mejor ¡¡¡GRAN EQUIDAD!!!

**VERDADERA ECONOMÍA**  
¡NO EQUIVOCARSE!  
**TIENDAS DE SAN JOSÉ**  
SANTAPOLA Y ALMORADÍ  
ELEGANCIA Y PRONTITUD



**MIGUEL SEMPERE**  
TAPICERO  
OFRECE SU NUEVO OBRADOR  
27.—PLAZA DE I-ABEL II.—27  
**ALICANTE**

**SALÓN BARBERÍA**  
**DON ANGEL GOMEZ**  
Ofrece al público su nuevo salón, en donde encontrará mucho aseo y buen servicio.  
Calle de Calatrava, núm. 16.—ALICANTE

**EL DEFENSOR DE SANTAPOLA**

SEMANARIO INDEPENDIENTE Y LITERARIO  
SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Santapola, un mes . . . . . Pesetas 0-30.  
En Provincias, id. . . . . 0-40.  
Un trimestre, en toda España . . . . . 1-10.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

CALLE MAYOR, 42, PRAL.—SANTAPOLA

SON COLABORADORES, TODOS NUESTROS SUSCRIPTORES

**IMPRESA**

**MANUEL Y VICENTE GUIJARRO**

PROGRESO, 5.—ALICANTE

En este acreditado establecimiento, se hacen con precisión, economía y elegancia, toda clase de impresos pertenecientes al arte de la imprenta.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Subdirección en la Provincia.— Alicante

Agente de la Compañía:

**SR. D. JOSÉ SÁNCHEZ BELDA**